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ประกาศสำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ
เรื่อง  การใช้สิทธิเข้ารับบริการสาธารณสุขของทหารผ่านศึกและคนพิการ

  
โดยที่เป็นการสมควรกำหนดให้ผู้ได้รับพระราชทานเหรียญราชการต่างๆ หรือทหารผ่านศึกที่ได้รับสิทธิตามมติคณะรัฐมนตรีให้ได้รับการรักษาจากโรงพยาบาลของรัฐโดยไม่คิดมูลค่ารวมทั้งคนพิการ ให้สามารถใช้สิทธิเข้ารับบริการสาธารณสุขจากหน่วยบริการของรัฐได้อย่างสอดคล้องกับมติคณะรัฐมนตรี และกำหนดหลักเกณฑ์และวิธีการขอรับค่าใช้จ่ายเพื่อบริการสาธารณสุขของหน่วยบริการ
  
ฉะนั้น อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๑๘ แห่งพระราชบัญญัติหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕ คณะกรรมการหลักประกันสุขภาพแห่งชาติมีมติในการประชุมครั้งที่ ๗ (๑๕/๒๕๔๖) วันที่ ๓ พฤศจิกายน ๒๕๔๖ จึงออกประกาศไว้ดังต่อไปนี้
 

 
ข้อ ๑  ในประกาศนี้
 
“ทหารผ่านศึก” หมายความว่า บุคคลที่มีสิทธิได้รับบริการสาธารณสุขตามพระราชบัญญัติหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕ และได้รับสิทธิจากมติคณะรัฐมนตรีให้ได้รับการรักษาพยาบาลจากโรงพยาบาลของรัฐบาลโดยไม่คิดมูลค่า ซึ่งได้แก่
 
(๑) ผู้ได้รับพระราชทานเหรียญกล้าหาญ
 
(๒) ผู้ได้รับพระราชทานเหรียญดุษฎีมาลาเข็มกล้าหาญ
 
(๓) ผู้ได้รับพระราชทานเหรียญชัยสมรภูมิ
 
(๔) ผู้ได้รับพระราชทานเหรียญพิทักษ์เสรีชนชั้นที่ ๑
 
(๕) ผู้ได้รับพระราชทานเหรียญพิทักษ์เสรีชนชั้นที่ ๒
 
(๖) ผู้ได้รับพระราชทานเหรียญราชการชายแดน
 
(๗) ผู้มีสิทธิในบัตรทหารผ่านศึกนอกประจำการบัตรชั้นที่ ๑
 
(๘) ผู้มีสิทธิในบัตรทหารผ่านศึกนอกประจำการบัตรชั้นที่ ๒
 
(๙) ผู้มีสิทธิในบัตรทหารผ่านศึกนอกประจำการบัตรชั้นที่ ๓
 
(๑๐) ผู้มีสิทธิในบัตรประจำตัวครอบครัวทหารผ่านศึกชั้นที่ ๑
 
(๑๑) ผู้มีสิทธิในบัตรประจำตัวเหรียญกล้าหาญทายาท
 
(๑๒) ผู้มีสิทธิในบัตรประจำตัวเหรียญชัยสมรภูมิทายาท
 
(๑๓) ผู้มีสิทธิในสมุดคู่มือประจำครอบครัวทหารของกรมสวัสดิการสามเหล่าทัพ
 
(๑๔) ผู้มีสิทธิในสมุดคู่มือประจำครอบครัวทหารผ่านศึกนอกประจำการบัตรชั้นที่ ๑
“คนพิการ” หมายความว่า คนพิการตามพระราชบัญญัติฟื้นฟูสมรรถภาพคนพิการ พ.ศ. ๒๕๓๔
 
ข้อ ๒  ให้ทหารผ่านศึกหรือคนพิการใช้สิทธิเข้ารับบริการสาธารณสุขภายใต้ประเภทและขอบเขตบริการสาธารณสุข ตามพระราชบัญญัติหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕ ณ หน่วยบริการประจำของตน เว้นแต่กรณีมีความจำเป็นอาจไปใช้สิทธิเข้ารับบริการสาธารณสุข ณ หน่วยบริการอื่นของรัฐ ก็ได้
 

 
ข้อ ๓  หน่วยบริการที่ให้บริการสาธารณสุขแก่ทหารผ่านศึกหรือคนพิการไปแล้ว มีสิทธิได้รับค่าใช้จ่ายเพื่อบริการสาธารณสุขดังต่อไปนี้
 
(๑) กรณีเป็นหน่วยบริการประจำ ให้ได้รับค่าใช้จ่ายเพื่อบริการสาธารณสุขตามอัตราเหมาจ่ายรายหัว เช่นเดียวกับผู้มีสิทธิตามพระราชบัญญัติหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕
 
(๒) กรณีเป็นหน่วยบริการอื่นของรัฐที่อยู่ในสำนักงานสาขาหรือกองทุนสาขาเดียวกันกับหน่วยบริการประจำ ให้หน่วยบริการอื่นนั้นได้รับค่าใช้จ่ายเพื่อบริการสาธารณสุข จากสำนักงานสาขาหรือกองทุนสาขาหรือจากหน่วยบริการประจำตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขการจ่ายค่าใช้จ่าย กรณีอุบัติเหตุหรือกรณีเจ็บป่วยฉุกเฉิน ภายในสำนักงานสาขาหรือกองทุนสาขาเดียวกันโดยอนุโลม
 
(๓) กรณีเป็นหน่วยบริการอื่นของรัฐต่างสำนักงานสาขาหรือกองทุนสาขาให้ได้รับค่าใช้จ่ายเพื่อบริการสาธารณสุข จากสำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไข เช่นเดียวกับที่หน่วยบริการได้รับในกรณีให้บริการผู้ป่วยอุบัติเหตุ หรือเจ็บป่วยฉุกเฉิน ต่างสำนักงานสาขาหรือต่างกองทุนสาขา โดยอนุโลม
 

 
ข้อ ๔  ประกาศนี้ให้มีผลใช้บังคับตั้งแต่วันที่ ๓ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๔๖ เป็นต้นไป
 

 





ประกาศ ณ วันที่ ๑๖ กุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕๔๗
    สุดารัตน์  เกยุราพันธุ์
       รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข
         ประธานคณะกรรมการหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ
