สังคมอยู่ดี : ความท้าท้ายใหม่ในภูมิภาคอาเซียน…ของคนพิการ
เรียบเรียงจากจัดการสัมมนาเรื่อง "สังคมอยู่ดี (Universal Design) : ความท้าทายใหม่ในภูมิภาคอาเซียน"  
โดย  สมลักษณ์ ลิ้ม ผู้ช่วยผู้จัดการมูลนิธิพัฒนาคนพิการไทย
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ศูนย์เทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์แห่งชาติ (เนคเทค) โดยสถาบันวิศวกรรมฟื้นฟูสมรรถภาพและเทคโนโลยีสิ่งอำนวยความสะดวก ได้จัดการสัมมนาเรื่อง "สังคมอยู่ดี (Universal Design) : ความท้าทายใหม่ในภูมิภาคอาเซียน" เมื่อวันที่ ๒ เมษายน ๒๕๕๖ เวลา ๐๙:๐๐ – ๑๖:๐๐ น. ณ อาคารเนคเทค อุทยานวิทยาศาสตร์ประเทศไทย จ.ปทุมธานี เพื่อนำเสนอสถานการณ์ปัจจุบันและโอกาสความเป็นไปได้ของหน่วยงานทั้งภาครัฐและเอกชนในการร่วมกันพัฒนางานด้านเทคโนโลยี เพื่อช่วยแก้ปัญหาให้ทุกคนรวมถึงคนพิการมีชีวิตอย่างสมบูรณ์  โดยมีเครือข่ายองค์กรด้านคนพิการ นักวิจัย นักวิชาการ และผู้สนใจเข้าร่วมสัมมนาฯ ประมาณ ๑๒๐ คน ทั้งนี้ วิทยากรและผู้เข้าร่วมสัมมนาได้เสนอข้อคิดเห็นอย่างหลากหลาย    
นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา กล่าวว่า “สังคมอยู่ดี” จะต้องเป็นสังคมที่ครอบคลุมมิติความเป็นมนุษย์กับสิ่งอำนวยความสะดวก เพื่อให้ทุกคนเข้าถึง และใช้ประโยชน์ได้อย่างเท่าเทียมกันทั้งด้านภูมิศาสตร์ เศรษฐกิจ และสังคม โดยคำนึงถึงความแตกต่าง และความสัมพันธ์ที่ไม่ลงตัว เช่น คนสูง-คนเตี้ย คนขาว-คนดำ และคนพิการ-คนไม่พิการ ความแตกต่างเหล่านี้เป็นเพียงลักษณะเฉพาะตน หรืออัตลักษณ์ ดังนั้น ความพิการ เช่น ตาบอด หูหนวก และความพิการด้านร่างกายจึงเป็น ลักษณะเฉพาะของคนพิการอย่างหนึ่ง 
ความพิการซึ่งเป็นลักษณะเฉพาะดังกล่าวข้างต้น เป็นเหตุให้คนพิการไม่สามารถเข้าถึง และใช้ประโยชน์จากสภาพแวดล้อมทั่วไปที่มักอยู่ในบริบทสำหรับคนไม่พิการหรือคนปกติ ดังนั้น เพื่อให้ทุกคนรวมทั้งคนพิการสามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์จากสภาพแวดล้อมได้อย่างเท่าเทียมกัน รัฐจึงต้องบริการสิ่งอำนวยความสะดวกให้คนพิการใน ๓ ลักษณะ ได้แก่ ๑) การออกแบบที่เป็นธรรมเพื่อคนทั้งมวล (Universal Design : UD) คือ เป็นการออกแบบให้คนมากกลุ่ม มากคนที่สุดเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ จากสภาพแวดล้อม อาคารสถานที่ ผลิตภัณฑ์ ข้อมูลข่าวสาร และการให้บริการ เป็นต้น ทั้งนี้ ควรคิดและออกแบบก่อนแล้วค่อยทำให้ถูกต้อง การออกแบบที่เป็นธรรมนี้เป็นความหมายเชิงอุดมคติ  เป็นการบูรณาการ (include) ๒) การจัดเทคโนโลยีสิ่งอำนวยความสะดวก (Assistive Technology : AT) ซึ่งเป็นการใช้เทคโนโลยีเพื่ออำนวยความสะดวกให้ทุกคนสามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์จากสภาพแวดล้อมต่างๆ อย่างเหมาะสมกับเฉพาะคน เฉพาะกลุ่ม และเฉพาะกิจ เช่น ผู้สูงอายุ หญิงตั้งครรภ์ เด็ก และคนพิการ เป็นต้น โดยในหลายกรณีต้องใช้ควบคู่ไปกับหลักการการออกแบบที่เป็นธรรม  เช่น ออกแบบทำทางลาดเพื่อให้คนพิการด้านร่างกายที่ใช้เก้าอี้เข็น สามารถเข้าถึงพื้นที่ต่างระดับได้ หรือออกแบบเว็บไซต์พร้อมกับมีอุปกรณ์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารที่เป็นโปรแกรมอ่านจอภาพ (Screen Reader) เพื่อให้คนตาบอด และคนพิการทางสื่อสิ่งพิมพ์สามารถเข้าถึงและใช้ข้อมูลข่าวสารได้และ 
๓) การให้ความช่วยเหลือที่สมเหตุสมผล (Reasonable Accommodation : RA) ในกรณีที่ไม่ได้ใช้การออกแบบที่เป็นธรรมและเทคโนโลยีสิ่งอำนวยความสะดวก สามารถใช้การให้ความช่วยเหลือที่สมเหตุสมผล เช่น กรณีที่ไม่มีเอกสารอักษรเบรลล์ และอุปกรณ์เทคโนโลยีสิ่งอำนวยความสะดวก สามารถช่วยเหลือคนตาบอดด้วยการให้คนตาดีอ่านให้คนตาบอดฟัง เป็นต้น 
รศ.ไตรรัตน์ จารุทัศน์ รองคณบดีสถาปัตยกรรมศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย กล่าวว่า การจัดปรับสภาพแวดล้อมและสิ่งอำนวยความสะดวก เป็นเรื่องจำเป็นเร่งด่วนที่ต้องดำเนินการเพื่อให้คนทุกคน โดยเฉพาะคนพิการ และผู้สูงอายุสามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ ซึ่งพบว่าสถานที่ หรือหน่วยงานต่างๆ ยังเป็นปัญหาอุปสรรคในการเข้าถึง หากสามารถทำให้ผู้นำประเทศได้รับรู้ เข้าใจและตระหนักถึงความจำเป็นในการจัดปรับสภาพแวดล้อมโดยการออกแบบเป็นธรรมได้ โดยการนำร่องใช้การออกแบบที่เป็นธรรมที่สถานที่สำคัญ เช่น ทำเนียบรัฐบาล และอาคารรัฐสภา เป็นต้น   

นางนภา เศรษฐกร ผู้อำนวยการ สำนักงานส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติ(พก.) กล่าวว่า พก.มีภารกิจในการกำหนดนโยบาย และส่งเสริมการขับเคลื่อนเพื่อให้คนพิการลดการพึงพิง ได้รับการพัฒนาคุณภาพชีวิตอย่างทั่วถึงและเป็นธรรม  เกิดสิทธิ  และเข้าถึงและใช้ประโยชน์จากสภาพแวดล้อมและบริการสาธารณะ ทั้งนี้ สังคมอยู่ดี  จะต้องประกอบด้วย ๒ ส่วน ได้แก่ ๑) เป็นสังคมที่เอื้อต่อกัน เป็นสังคมที่เติมเต็มให้แก่กัน และ ๒) เป็นสังคมอยู่เย็นเป็นสุขร่วมกันทุกกลุ่มอย่างเท่าเทียม ซึ่งทั้งสองปัจจัยนี้สอดคล้องกับแผนพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ ฉบับที่๔ พ.ศ.๒๕๕๖-๒๕๕๙ โดยเฉพาะยุทธศาสตร์ที่ ๒ การส่งเสริมสิ่งอำนวยความสะดวกฯ นายกรัฐมนตรี นางสาวยิ่งลักษณ์ ชินวัตร ได้เป็นประธานการประชุม “การจัดทำแผนสนับสนุนการจัดสิ่งอำนวยความสะดวกให้คนพิการและทุกคนในสังคมเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้” ได้สั่งการให้กระทรวง ทบวง กรมที่เกี่ยวข้อง จำนวน ๑๙ กระทรวง และ ๒ หน่วยงาน  รวม  ๒๑ หน่วยงาน  ให้ร่วมกันจัดทำแผนงานบูรณาการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตแก่คนพิการ ทั้งนี้ พก.ได้เร่งดำเนินการจัดปรับสิ่งอำนวยความสะดวกที่หน่วยงานภาครัฐทั่วประเทศ โดยนำร่องใน ๕ หน่วยงานหลักที่มีผู้ใช้บริการจำนวนมาก ได้แก่ สำนักนายกรัฐมนตรี โรงพยาบาล โรงเรียน ศาลากลาง และสถานีตำรวจ  ซึ่งมีทั้งหมดกว่า ๔๐,๐๐๐ แห่ง และพบว่ามีเพียงประมาณ ๒๐,๐๐๐ แห่ง ที่มีสิ่งอำนวยความสะดวก  
ดร.ณัฐนันท์  ทัดพิทักษ์กุล ผู้แทนเนคเทค ได้ศึกษา วิจัยและพัฒนาสิ่งอำนวยความสะดวกเพื่อให้ทุกคนรวมทั้งคนพิการเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ ซึ่งสอดรับกับแนวคิด “สังคมอยู่ดี”  โดยพัฒนาร่วมกับนักวิจัย นักวิชาการทั้งภาครัฐ ภาคเอกชนและภาคธุรกิจ เช่น สื่อสิ่งพิมพ์สำหรับคนตาบอดหรือผู้ที่มีปัญหาการอ่าน โดยสามารถอ่านหรือฟังเอกสารที่มีบาร์โค้ดเฉพาะ เพียงใช้โทรศัพท์มือถือสมาร์ทโฟน ยิงไปที่บาร์โค้ดนั้น ก็สามารถแปลงข้อมูลบนเอกสารลงในมือถือและอ่านออกเสียงได้ เป็นต้น ขณะนี้ กำลังพัฒนาการแปลงเสียงให้เป็นข้อความด้วย เพื่อให้ทุกคนเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ เพื่อสร้างสังคมอยู่ดีของทุกคน
นายสุภรธรรม มงคลสวัสดิ์  ผู้อำนวยการมูลนิธิพระมหาไถ่เพื่อการพัฒนาคนพิการ กล่าวว่า เป้าหมายหลักของมูลนิธิฯ มุ่งเน้นให้บริการคนพิการที่ขาดโอกาสโดยมีความเชี่ยวชาญในการเตรียมคนพิการให้พร้อมออกสู่สังคมอย่างเชื่อมั่น จากประสบการณ์การขับเคลื่อนงานด้านคนพิการพบว่าปัญหาหลักของคนพิการมี ๒ ประการ ได้แก่ ๑)ความคิดความเชื่อต่อคนพิการที่ไม่ถูกต้อง และ ๒)การจัดปรับสิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการ ซึ่งยังคงเป็นปัญหามาโดยตลอด มูลนิธิฯ จึงมุ่งเน้นการทำงานเพื่อสร้างสังคมอยู่ดีใน ๓ ส่วนหลักๆ ได้แก่ ๑)พัฒนาคนพิการ โดยมุ่งให้คนพิการมีทั้งความรู้ ความสามารถและทักษะวิชาชีพ ให้พร้อมปฏิบัติงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ ทั้งนี้ คนพิการต้องพิสูจน์ให้สังคมเห็นศักยภาพของคนพิการด้วยตนเอง เพื่อให้หน่วยงาน และสังคมรับรู้ เข้าใจและยอมรับคนพิการ ๒)พัฒนาสังคม โดยการเข้าร่วมกิจกรรมต่างๆ ในทุกโอกาสของชุมชน และสังคม ทำให้ปัจจุบันเมืองพัทยาเป็นเมืองที่คนพิการได้รับการยอมรับ คนในชุมชนก็ไม่รู้สึกแปลกแยกจากคนพิการ จึงอยู่ร่วมกันอย่างมีความสุข และ๓) พัฒนาสิ่งอำนวยความสะดวก โดยบุกเบิกการขับเคลื่อนการจัดปรับสภาพสิ่งอำนวยความสะดวก เพื่อให้เป็นสังคมอยู่ดี
นายกิตติพงษ์ สุทธิ  ผู้อำนวยการสถาบันคนตาบอดแห่งชาติ  กล่าวว่า ควรมีการกระจายหลักการ UD ให้ทั่วถึงอย่างเท่าเทียม ซึ่งที่ผ่านมามักเน้นเฉพาะการให้ความช่วยเหลือที่สมเหตุสมผลมากกว่าการจัด UD และการจัดปรับเทคโนโลยีสิ่งอำนวยความสะดวก หรือ  AT และขาดการประสานการช่วยเหลือคนพิการระหว่างหน่วยงาน จึงควรมีการจัดปรับทั้งในเรื่องการออกแบบที่เป็นธรรม การปรับใช้เทคโนโลยีสิ่งอำนวยความสะดวก และการช่วยเหลือที่สมเหตุสมผล  สำหรับความต้องการทางโทรคมนาคมและการกระจายเสียงนั้น คนตาบอดต้องการให้นำเสนอข้อมูลที่ตอบสนองความต้องการหลากหลาย ด้วยวิธีการต่างๆ เช่น การดาวน์โหลด การเชื่อมต่ออินเตอร์เน็ต โทรศัพท์มือถือ โทรศัพท์บ้าน หรือการเชื่อมต่อ Set top box เป็นต้น  รวมถึงระบบการเตือนภัยที่เป็นระบบสื่อสาร ๒ ทาง และการจัดทำฐานข้อมูลคนพิการ นอกจากนั้น ต้องคำนึงถึงความแตกต่างหลากหลายโดยข้อมูลต้องรวดเร็วและชัดเจนด้วย 
นายอนุชา รัตนสินธุ์ นายกสมาคมคนหูหนวกแห่งประเทศไทย ได้เสนอให้มีคำบรรยายแทนเสียงในทุกรายการของทุกสถานีโทรทัศน์ เพื่อให้คนหูหนวกสามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้จากข้อมูลข่าวสารในรายการโทรทัศน์ รวมถึงการขยายช่องล่ามภาษามือบนจอโทรทัศน์ให้มีขนาดใหญ่ขึ้น (มูลนิธิพัฒนาคนพิการไทย ๕ เม.ย ๕๖) 
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