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ปัจจัยทำนายภาระของผู้ดูแลเด็กสมองพิการ
PREDICTING FACTORS OF CAREGIVER BURDEN FOR CHILDREN WITH CEREBRAL PALSY
คณะผู้วิจัย
วานิด ด้วงเดช   รัชนี สีดา   ไข่มุกข์ วิเชียรเจริญ   ศรีนวล ชวศิริ                                 ชมรมพยาบาลกุมารเวชศาสตร์แห่งประเทศไทย
                 การศึกษาครั้งนี้เป็นการวิจัยแบบบรรยาย เพื่อศึกษาภาระของผู้ดูแล และศึกษาอำนาจการทำนายของอายุของผู้ดูแล ภาวะสุขภาพของผู้ดูแล รายได้ของครอบครัว การมีส่วนร่วมในการดูแล การเผชิญความเครียด และระดับความรุนแรงของความพิการ ต่อภาระของผู้ดูแลเด็กสมองพิการ      กลุ่มตัวอย่างเป็นผู้ดูแลหลักของเด็กสมองพิการ อายุ 6 เดือน ถึง 6 ปี เก็บรวบรวมข้อมูลโดยใช้แบบสอบถาม วิเคราะห์ข้อมูลด้วยสถิติเชิงพรรณนา และการวิเคราะห์ความถดถอยเชิงพหุ

                 ผลการวิจัย แสดงให้เห็นว่า ค่าเฉลี่ยภาระของผู้ดูแลต่ำ (Mean = 43.51, SD = 13.37) เมื่อพิจารณาภาระของผู้ดูแลที่จำแนกเป็นรายด้าน พบว่า ค่าเฉลี่ยภาระของผู้ดูแลด้านอารมณ์ปานกลาง(Mean = 2.54, SD = 0.80) ขณะที่ ค่าเฉลี่ยภาระด้านการเงิน, ภาระด้านร่างกาย และภาระด้านสังคมต่ำ (Mean = 2.20, SD = 0.91; Mean = 2.06, SD = 0.86; Mean = 1.89, SD = 0.85 ตามลำดับ) 

                การมีส่วนร่วมในการดูแล ภาวะสุขภาพของผู้ดูแล และการเผชิญความเครียด สามารถร่วมกันทำนายภาระของผู้ดูแลได้ร้อยละ 23.7 อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (Overall F(3,96) = 9.94, p< .001) โดยการมีส่วนร่วมในการดูแลเป็นตัวแปรที่มีผลต่อภาระของผู้ดูแลมากที่สุด

                จากผลการวิจัยครั้งนี้มีข้อเสนอแนะว่า พยาบาลควรพัฒนาโปรแกรมเพิ่มความสามารถของผู้ดูแลในการดูแลเด็กสมองพิการ สนับสนุนให้สมาชิกในครอบครัวมีส่วนร่วมในการดูแลช่วยเหลือ    เด็กสมองพิการ ส่งเสริมการเผชิญความเครียดอย่างมีประสิทธิภาพของผู้ดูแล และส่งเสริมภาวะสุขภาพของผู้ดูแล เพื่อให้ผู้ดูแลสามารถให้การดูแลเด็กสมองพิการได้อย่างมีประสิทธิภาพ
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