ดิสเล็กเซีย...แค่บกพร่องทางเรียนรู้ หนูไม่ใช่เด็กสมองทึบ
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 “ขึ้น ป.4 แล้วยังอ่านหนังสือไม่ได้ ต้องสะกดคำอยู่ ไม่รู้ไปโรงเรียนอย่างไร สมัยเราอายุแค่นี้อ่านหนังสือแตกแล้ว แต่เขาก็ฉลาดนะรู้เรื่องทุกอย่างไม่ได้ทึ่มเหมือนเด็กสมองไม่ดี” น้ำเสียงแสดงความกลุ้มอกกลุ้มใจของแม่คนหนึ่งที่มีลูกในวัยเรียน จนปัญญาและกังขากับพฤติกรรมของลูก จึงตัดสินใจ พาลูกเข้ามาขอคำปรึกษาใน “คลินิกเด็กที่มีความต้องการพิเศษ” ซึ่งตั้งอยู่ในมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ 

 
ตามปกติแล้วหลักสูตรการศึกษาภาคบังคับจะสามารถพัฒนาการเรียนรู้ของเด็กแต่ละวัย ให้มีความสามารถตั้งแต่อ่านเขียน คิดคำนวณได้ตามระยะ แต่เชื่อเถอะในชั้นเรียนต้องมีเด็กสักหนึ่งหรือสองคน เมื่ออดีตเราอาจมองว่าเขาเป็นคนสมองช้าไม่มีความสามารถที่จะเรียนหนังสือได้ 
 
ทางการแพทย์มองว่า   อาการอย่างนี้นี่อาจเป็น ความบก พร่องทางการเรียนรู้ที่มีชื่อเรียกว่า   “ดิสเล็กเซีย” (Dyslexia) ซึ่ง  เป็นแขนงหนึ่ง ของคนที่มีปัญหาในการเรียนรู้ (LD-Learning Disability) นอกจากแขนง ดิสเล็กเซีย แคลเคียเลเทอร์(calculator) ด้านคณิตศาสตร์ คืออ่านเขียนหนังสือได้แตกฉาน แต่พอให้คำนวณทำไม่ได้ 
 
ดร.กุลยา ก่อสุวรรณ ประธานโครงการจัดตั้งสถาบันวิจัยและพัฒนาผู้ที่มีความ   สามารถพิเศษ และเด็กที่มีความต้องการพิเศษแห่งชาติ มหา วิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ เล่าว่า ดิสเล็กเซีย มีสาเหตุมาจากสมอง อาจจะมีปัญหาสมองซีกขวาหรือซีกซ้าย บกพร่อง ยังไม่สามารถชี้ชัดได้ ซึ่งเด็กอาจมีความผิดปกติตั้งแต่ระยะตั้งครรภ์ แม่อาจได้รับสารพิษ เช่น สารปรอท สารตะกั่ว แม่สูบบุหรี่ขณะตั้งครรภ์ ดื่มเหล้า หรือเด็กบางคนได้รับอุบัติเหตุ ปัญหากระทบกระเทือนระยะหลังคลอด ระหว่างคลอด เด็กบางคนเคยมีไข้สูงขาดออกซิเจนทำให้มีผลต่อสมองได้ 
 
“ตัวเลขในเด็กวัยเรียน (ระดับประถมถึงมหาวิทยาลัย) มี 7 ล้านคน มีเด็กที่มีความบกพร่องทางการเรียนรู้ ประมาณ 3 แสนคน ซึ่งเทียบเท่ากับต่างประเทศ คืออยู่ในเกณฑ์ปกติ เราพบอยู่เสมอในชั้นเรียน บางคนหน้าตาปกติ ทำอะไรได้คล่องแคล่ว แล้วทำไมถึงเรียนไม่ได้ ต้องเรียนตกซ้ำชั้น ในสมัยหนึ่งครูอาจมองเด็กกลุ่มนี้ว่าเป็นเด็กขี้เกียจ เหลวไหล แต่นอกห้องเรียนรู้เรื่องหมด ดูเด็กฉลาด  พูดจาคล่องแคล่ว บางครั้งเรียกว่าปัญญาอ่อน 6 ชั่วโมง เฉพาะเวลาเรียน”
 ลักษณะปัญหาของกระบวนการรับรู้ที่ผิดปกติมาจากการรับข้อมูล เรื่องของการฟัง เรื่องของการเขียน ด้านสายตา หู ปกติหมด แต่กระบวนการรับรู้ผิดปกติ มีหลายตัวอย่างเช่น การมองภาพ “ภาพสามเหลี่ยม” เด็กอาจไม่เห็นไม่เป็นสามเหลี่ยมมองไม่เห็นเส้นตรงอีกเส้นที่มาต่อเป็นสามเหลี่ยม 
 
บางครั้งเรื่องของตัวหนังสือเด็กจะมีปัญหาเรื่องของการเขียน มีผลต่อการเขียนเขียน กลับหน้ากลับหลัง เขียน “ด” เป็น “ค” หัวเข้า หัวออก “ม”เป็น “น” หรือตัว “d” เป็น     “b” เป็น “q” 

 
บางคนเขียนด้านขวาไปด้านซ้ายแล้วย้อน แต่ถ้าเอากระจกส่องดูเขาเขียนกลับ ถูกต้องหมดเลยนั้นเป็นดิสเล็กเซีย   ที่ชัดเจนและคลาสสิกสุด เพราะภาพที่เขารับรู้แล้วมาถ่ายทอดออกมาเป็นอย่างนั้น เป็นเรื่องที่รับข้อมูลไปผิดปกติ หรือการแปลข้อมูลในสมองที่ผิดปกติ หรือการถ่ายทอด คือเห็นปกติแต่ถ่ายทอดออกมาผิดปกติ ซึ่งอาจจะเป็นช่วงไหนก็ได้ ตรงไหนก็ได้ 

 
นอกจากนี้ยังมีอีกแบบที่เด็กบางคนอ่านหนังสือได้คล่องแต่ไม่เข้าใจความหมายเลย บางคนอ่านตะกุกตะกักสะกดทีละตัวมัวแต่ผันตัวอักษร จับใจความไม่ได้ หรืออีกกรณีเวลาอ่านหนังสือ  จะอ่านข้ามคำบางคำ อ่านข้ามบรรทัด หรือบางคนอ่านเกิน เช่นเห็นว่า “รุ่งเรือง” แล้วมาเจอคำว่า “รุ่งริ่ง” เด็กก็ยังอ่านคำว่า    “รุ่งเรือง” เดาไปเลย 
 
“ปัญหาการอ่านดูจะเป็นเรื่องสำคัญ เพราะอ่านไม่ได้จะมีปัญหากับทุกวิชา แล้วยิ่งถ้าครูไม่เข้าใจเด็กจะยิ่งไปกันใหญ่” 
 
หากเปรียบเทียบกันระหว่างเด็กสมองช้าบกพร่อง ทางปัญญากับบกพร่องทางการเรียนรู้นั้น บกพร่องทางปัญญาจะช้าไปทุกด้าน ทั้งเรื่องกระบวนการคิด การตอบคำถาม ขณะที่เด็กดิสเล็กเซียจะช้าเฉพาะภาษาหรือด้านคณิตศาสตร์ แต่หน้าตาดูฉลาดเฉลียว ทำเรื่องอื่น ๆ ได้คล่องแคล่ว มีไอคิวปกติคือ 130 แต่บางคนเกิน 150 ก็มี 

ดร.กุลยา บอกอีกว่า เด็กดิสเล็กเซีย ถ้าไม่ได้รับการดูแลจะมีปัญหา เด็กเหล่านี้จะมีปัญหาเรื่องของสมาธิสั้นร่วมด้วย ทำให้พ่อแม่ผู้ปกครองมองว่าเด็กเหล่านี้ขี้เกียจเหลวไหล งานก็จะมีปัญหา ไม่ส่งการบ้าน ลอกการบ้านไม่ครบ ไม่ทำ  เหล่านี้เกิดจากปัญหาของเขาระหว่างการเรียนรู้ อาจจะมีความปกติทางการรับข้อมูล การสื่อสารออกมาไม่ได้ 

นอกเหนือจากการเรียนที่ฟังดูหนักหนาสากรรจ์อยู่แล้ว แต่ในทางสังคมหากลูกคุณเกิดภาวะการเรียนรู้บกพร่อง เด็กจะเกิดปัญหา เรื่องความรู้สึกดีกับตัวเอง (Self Concept) เด็กจะรู้สึก แย่กับตนเองเนื่องจากสมาธิสั้น ประมาณครึ่งหนึ่งจะมีปัญหาสมาธิสั้นเข้ามาด้วย เพราะจดจ่อกับเรื่องใดเรื่องหนึ่งน้อยมาก เรื่องที่น่าสนใจกลับไม่สนใจ เช่นครูอธิบายหน้าชั้นเรียนแต่ข้างหลังเพื่อนคุยกัน กลับไปสนใจเพื่อนมากกว่า 
“เด็กสมาธิสั้น เวลาทำการบ้านก็จะลุกขึ้นไปเหลาดินสอ ดื่มน้ำ หากไม่มีคนประกบก็ทำไม่ได้ ไม่มีแรงจูงใจภายในที่จะเตือนตนเอง พอมีปัญหาอย่างนี้พ่อแม่จะรำคาญเวลาสอน เครียด ถูกครูดุที่โรงเรียนบ่อย จะทำให้เด็กแย่ไปใหญ่” 
 
ลองมาดูเรื่องของเพื่อน บางคนเรียนไม่ได้แต่เป็นหัวโจกด้านกีฬา ด้านอื่นยังดี แต่บางคนไม่มีจุดเด่นเลยเพื่อนไม่คบ เพราะทำอะไรไม่ตามกติกา ขาดทักษะทางสังคม เช่นขณะที่ผู้ใหญ่คุยกันเด็กอื่นก็จะรอจนกว่าผู้ใหญ่พูดจบ แต่เด็กจะทะลุกลางปล้องพูดแซงขึ้นมา กลายเป็นเด็กไม่น่ารัก เพื่อนไม่เอาด้วย ดังนั้นพอล้มเหลวทางสังคมพอเข้าสู่วัยรุ่นจะไม่อยากเรียน มัวแต่ไปมั่วสุมกับ   สิ่งยั่วยุภายนอกมาก กว่าการเรียน 

  
ข้อสังเกตของเด็กในเบื้องต้น ดิสเล็กเซีย ในวัยอนุบาลจะมี ปัญหาเรื่องจับคู่รูปทรงสามเหลี่ยม วงกลมไม่ได้ การขีดเส้น การใช้กรรไกรตัดตามเส้นไม่ได้ เพราะการทำงานของกล้ามเนื้อประสาทกับสายตาไม่ตรงกัน อีกข้อสังเกตสำหรับเด็กที่มีปัญหา การอ่าน ดูจากลายมือ การแบ่งช่องไฟจะไม่เท่ากัน เขียนหนังสือโย้หน้าโย้หลัง เขียนตก ๆ หล่น ๆ เขียนแล้ว ลบ หรือการเขียนคำภาษาสันสกฤต ไม่ได้ เช่น “บริสุทธิ์” ก็จะเขียนตามที่ผัน “บริสุด” อยู่บ่อย ๆ
 
วิธีการเยียวยาอาการบก พร่องทางการเรียนรู้มีอยู่หลายแบบ แต่ที่สำคัญครู และพ่อแม่ต้องเข้าใจปัญหาเด็กเสียก่อน และร่วมมือกันแก้โดยใช้คู่มือการเรียนเพื่อเอื้อแก่เด็ก ดร.กุลยา เล่าว่าเช่นกรณีเด็กอ่านไม่ได้ อาจจะมีปัญหาจากการกวาดสายตา ลอกการบ้านบนกระดานไม่ได้ ครูต้องทำเอกสารให้เด็กลอกแทน
 
เด็กสมาธิสั้น พ่อแม่ต้องฝึกให้ต้องช่วยจัดระบบให้เขา เช่นเรื่องของการลืมสมุดการบ้าน อาจมีเครื่องช่วยจำทำแถบสีแยกรายวิชาแทน เรื่องโอ้เอ้ระหว่างทำการบ้านต้องใช้นาฬิกาปลุกบอกให้รู้ว่าหมดเวลา เมื่อเด็กทำได้ครูหรือพ่อแม่ต้องหมั่นให้รางวัล  เล็ก ๆ น้อย ๆ เพื่อสร้างแรงจูงใจ ตามปกติแล้วถ้าเด็กมี “แรงจูงใจจากภายใน” ก็เยียวยาได้ไม่ยาก แต่ดิสเล็กเซียมีน้อยมาก จำเป็นต้องสร้างให้เกิดขึ้น 

 
ดร.กุลยา บอกอีกว่า ดิสเล็กเซียไม่ได้เป็นภาวะบกพร่องรุนแรง บางครั้งเป็นกรรมพันธุ์ มีพ่อแม่บางคนบอกว่าเมื่อเด็ก ๆ ก็เคยเป็น แต่ใช้ความขยันก็ผ่านมาได้ มีบางคน  ที่มีความบกพร่องทางการอ่านแต่ สามารถเข้าเรียนมหาวิทยาลัย จนเรียนระดับปริญญาเอกได้ ในต่างประเทศหากเข้าไปเรียนระดับนี้ในการสอบก็จะมีคนอ่านให้ฟัง 
 
ดิสเล็กเซียอาจทำให้ภาระ การเลี้ยงดูลูกของพ่อแม่เหน็ดเหนื่อยเป็นหลายเท่ามากกว่าเด็ก ๆ ทั่วไป แต่เชื่อเถอะพลังรักของพ่อแม่ที่มีต่อลูก มีความตั้งใจฝึกเขาอย่างจริงจัง จะทำให้ขาดหายขาดจากภาวะการเรียนรู้บกพร่องได้อย่างรวดเร็ว.
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