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การประกาศใช้พระราชบัญญัติการฟื้นฟูสมรรถภาพคนพิการ พ.ศ.๒๕๓๔ เป็นเสมือนแรง ผลักดันให้หน่วยงานทั้งภาครัฐและเอกชนเริ่มขับเคลื่อนงาน เพื่อการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการทั้งนี้ เพื่อให้การขับ เคลื่อนงานด้านคนพิการดังกล่าวมีทิศทางและการปฏิบัติเป็นรูปธรรมอย่างชัดเจน จึงมีการจัดทำ“แผนพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติ”อย่างต่อ เนื่อง (โดยเป็นแผนแม่บทที่กำหนดแนวทาง การดำเนินงานด้านคนพิการของประเทศไทยให้กับหน่วยงานทั้งภาครัฐ เอกชน และทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้อง มีระยะเวลา ๕ ปี ได้จัดทำแล้วจนถึงปัจจุบัน มีจำนวน ๔ ฉบับ
 
แผนฯ แต่ละฉบับ มีแนวคิดที่สำคัญแตกต่างกันไป กล่าวคือ  ๑. แผนฟื้นฟูสมรรถภาพคนพิการแห่งชาติ ฉบับที่ ๑ พ.ศ. ๒๕๔๐-๒๕๔๔ ได้ กำหนดให้คนพิการเป็นกลุ่มเป้าหมาย   ที่ควรได้รับการพัฒนาเต็มศักยภาพ โดยมุ่งฟื้นฟูทั้ง ๔ ด้านได้แก่ด้านการแพทย์ การศึกษา อาชีพหรือการมีงานทำ และการมีส่วนร่วมในสังคม  ๒. แผนพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติฉบับที่ ๒ พ.ศ. ๒๕๔๕-๒๕๔๙ มีเป้าหมายที่สำคัญในการเสริมสร้างทัศนคติเชิงสร้างสรรค์ต่อคนพิการ สร้างการมีส่วนร่วม  พัฒนากลไกทางกฎหมายเพื่อพัฒนาและคุ้มครองสิทธิคนพิการให้มีความเสมอภาค ตลอดจนการพัฒนาคนพิการในทุกมิติ รวมถึงการส่งเสริมการรวมตัวขององค์กรด้านคนพิการอย่างเข้มแข็ง   ๓. แผนพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติฉบับที่ ๓ พ.ศ. ๒๕๕๐-๒๕๕๔ มีนายก รัฐมนตรี เป็นประธานในคณะกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติ โดยรวมแผนทั้งฉบับที่ ๑ และ ๒ ไว้ในฉบับนี้ การดำเนินงานที่สำคัญ ได้แก่ การผลักดันให้มีการปฏิบัติตามกฎหมาย การพัฒนามาตรฐานและรับรองมาตรฐานองค์กรด้านคนพิการ การส่งเสริมและพัฒนาล่ามภาษามือ การส่งเสริมอาชีพคนพิการ การส่งเสริมการจัดสวัสดิการให้แก่คนพิการและผู้ดูแลคนพิการ การส่งเสริมและสนับสนุนการดำเนินงานภายใต้อนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการ การจัดสิ่งอำนวยความสะดวก และสภาพแวดล้อมสำหรับคนพิการ การเข้าถึงและใช้ประโยชน์ตามสิทธิของคนพิการ โดยเฉพาะการรับคนพิการเข้าทำงานในสถานประกอบการ ได้ปรับเปลี่ยนอัตราส่วนจากที่สถานประกอบการซึ่งมีลูกจ้าง ๒๐๐ คนต้องรับคนพิการเข้าทำงาน ๑ คน เป็นมีลูกจ้าง ๑๐๐ คน ต้องรับคนพิการ ๑ คน นอกจากนั้นในการขับเคลื่อนเพื่อส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการบนฐาน สิทธิเป็นสิ่งจำเป็นที่ต้องดำเนินการอย่างต่อเนื่อง โดยตระหนักว่า คนพิการเป็นส่วนหนึ่งที่รวมอยู่ในสังคมกับคนทั่วไป (inclusive society)  และการส่งเสริมสิทธิที่เป็นจริงของคนพิการ  (make the rights real)  และ ๔. แผนพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติฉบับที่ ๔ พ.ศ.๒๕๕๕-๒๕๕๙ ซึ่งเป็นฉบับปัจจุบันเน้น การสร้างสังคมบูรณาการที่คนพิการและทุกคนในสังคม    “อยู่เย็นเป็นสุขร่วมกัน” โดยส่งเสริมคนพิการให้เข้าถึงและใช้ประโยชน์จากสิทธิอย่างเท่าเทียมและเป็น ธรรม และไม่เลือกปฏิบัติต่อคนพิการ รวมถึง สร้างสภาพแวดล้อม พัฒนาเทคโนโลยี และข้อมูลข่าวสารโดยให้องค์กรทุกภาคส่วนรวมถึงองค์กรธุรกิจเอกชนจัดให้คน พิการเข้าถึง และใช้ประโยชน์ได้จากสภาพแวดล้อม เทคโนโลยี และข้อมูลข่าวสาร ซึ่งเป็นการสร้างพลังอำนาจให้คนพิการสามารถเข้าถึงบริการต่างๆ รวมถึงสร้างภูมิคุ้มกันให้แก่คนพิการเพื่อรองรับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลง สภาพภูมิอากาศและภัยพิบัติทางธรรมชาติ สร้างความเข้มแข็งขององค์กรด้านคนพิการและเครือข่ายในการขับเคลื่อนการ ดำเนินงานด้านคนพิการอย่างเป็นระบบและมีประสิทธิภาพในทุกมิติในฐานะหุ้นส่วน
นอกจากนั้น การพัฒนาส่งเสริมเจตนคติเชิงสร้างสรรค์ต่อความพิการและคนพิการ ต้องสร้างความตระหนักรู้เกี่ยวกับศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ ศักยภาพ การดำรงชีวิตอิสระ สิทธิ และหน้าที่ของคนพิการ โดยทิศทางของแผนพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติฉบับที่ ๔ ยึดหลักการวิเคราะห์สถานการณ์อย่างรอบด้าน และบูรณาการการดำเนินงานด้านการพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการของทุกภาคส่วน โดยเน้นผลลัพธ์เพื่อให้คนพิการมีคุณภาพชีวิตที่ดี คนทั่วไปมีวิสัยทัศน์ว่า คนพิการสามารถดำรงชีวิตอิสระร่วมกับทุกคนในสังคมได้อย่างมีความสุข และสามารถเข้าถึงสิทธิอย่างเสมอภาคและเท่าเทียมกัน ส่วนการนำแผนไปสู่การปฏิบัติ เป็นไปตามยุทธศาสตร์ที่กำหนด โดยมีตัวชี้วัดกำกับไว้และที่สำคัญแต่ละตัวชี้วัดจะมีหน่วยงานรับผิดชอบร่วม กัน
 
โดยสรุป แผนพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติฉบับที่ ๔ พ.ศ. ๒๕๕๕ – ๒๕๕๙ ได้กำหนด
แผนฯ ให้ส อดคล้องกับสาระสำคัญของ “อนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการ” ตลอดจนกำหนดให้แต่ละจังหวัดจัดทำ“แผนส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ ประจำจังหวัด”ที่สอดคล้องกับ“แผนพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติฉบับที่ ๔” และบูรณาการกับ “แผนพัฒนาจังหวัด” อันจะส่งผลให้คนพิการได้รับการส่งเสริมและพัฒนาชีวิตอย่างกว้างขวาง และทั่วถึงโดยเร็ว
 
ดังนั้น ในการพิจารณาศึกษา ติดตาม ตรวจสอบ การบริหารราชการแผ่นดิน นโยบายและการดำเนินงานเพื่อส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ คณะ กรรมาธิการการพัฒนาสังคมและกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส วุฒิสภา จึงได้มอบให้ คณะอนุกรรมาธิการด้านคนพิการพิจารณาศึกษา ติดตาม และตรวจสอบการบูรณาการแผนส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการประจำจังหวัด กับแผนพัฒนาจังหวัด ศึกษาการปฏิบัติงานของภาคประชาชน และหน่วยงานภาครัฐ รวมถึง เสริมสร้างความเข้มแข็งของเครือข่ายคนพิการ
 
คณะอนุกรรมาธิการด้านคนพิการ จึงได้ร่วมดำเนินการกับสมาคมสภาคนพิการทุกประเภทแห่งประเทศไทย ในการจัดสมัชชาคนพิการ ๘ ภูมิภาค ทั่วประเทศ โดย คณะอนุกรรมาธิการได้เข้าร่วมรับฟังความต้องการของเครือข่ายคนพิการและให้ข้อ เสนอแนะ พร้อมทั้ง ศึกษาดูงานในชุมชนที่ประสบความสำเร็จในการบูรณาการการส่งเสริมและพัฒนา คุณภาพชีวิตคนพิการประจำจังหวัดกับแผนพัฒนาจังหวัด
 
จากการวิเคราะห์ผลการพิจารณาศึกษา ร่วมกับสมัชชาของสมาคมสภาคนพิการทุกประเภทแห่งประเทศไทย  คณะอนุกรรมาธิการฯ พบว่า คนพิการส่วนใหญ่ไม่สามารถเข้าถึงสิทธิตามที่กฎหมายกำหนด      และการศึกษาดูงานการประกอบอาชีพด้านการเกษตร พบ ว่า คนพิการสนใจและประสบความสำเร็จในระดับหนึ่ง จึงควรพิจารณาศึกษาต่อเนื่อง และสนับสนุนคนพิการให้ประกอบอาชีพเกษตรกรรม ที่ทันสมัย มั่นคง ก้าวหน้า และมีรายได้ดี
 
ทั้งนี้ คณะอนุกรรมาธิการได้ให้ข้อเสนอแนะแก่หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เช่น ควรประเมินผลการดำเนินงานตามแผนฯ ในเชิงลึกเพิ่มเติม เพื่อปรับแผนต่อไปให้ทันสมัยและมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น ตลอดจนควรให้ความสำคัญกับการบูรณาการแผนส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ ประจำจังหวัด ให้เข้ากับแผน พัฒนาจังหวัดเพราะเป็นกลไกในการพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการได้อย่างเป็นรูปธรรม มากที่สุด  กล่าวคือแผน พัฒนาจังหวัดมีความสำคัญอย่างยิ่งต่อการทำงานในระดับพื้นที่ ร่วมกับการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและการดำเนิน กิจการของส่วนราชการและหน่วยงานอื่นของรัฐทั้งปวงที่กระทำในพื้นที่จังหวัด ต้องสอดคล้องกับแผนพัฒนาจังหวัด ผู้ว่าราชการจังหวัดจะเป็นเจ้าภาพในการจัดทำแผนพัฒนาจังหวัด โดยมีทีมงานที่ประกอบด้วย หัวหน้าส่วนราชการทุกสังกัดที่อยู่ในจังหวัดนั้นๆ ทั้งส่วนภูมิภาค ส่วนกลาง และส่วนท้องถิ่น รวมถึงผู้แทนภาคประชาชนและภาคธุรกิจเอกชน เป็นการวางแผนเป็นทีมที่ครอบคลุมทุกภาคส่วนและเต็มพื้นที่ทั้งจังหวัด เป็นรูปแบบที่กำหนดแผนพัฒนาร่วมกันระหว่างภาคส่วนต่างๆ ในจังหวัดให้เป็นเนื้อเดียวกัน และเป็นการตอบสนองต่อความต้องการของพื้นที่ แผนพัฒนาจังหวัดจะมีบทบาทที่สำคัญยิ่งต่อการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่นขององค์กร ปกครองส่วนท้องถิ่นทุกประเภท ภายในพื้นที่จังหวัดรวมถึงส่วนราชการและหน่วยงานอื่นของรัฐที่ปฏิบัติงานใน พื้นที่จังหวัด ก็จะต้องดำเนินการให้สอด คล้องกับแผนดังกล่าวด้วย
 
ส่วนสิ่งที่คณะอนุกรรมาธิการ จะร่วมขับเคลื่อนงานด้านคนพิการให้ดำเนินการต่อไป คือการติดตามว่า แต่ ละจังหวัดได้ขออนุมัติงบประมาณเพื่อนำไปดำเนินการตามแผนส่งเสริมและพัฒนา คุณภาพชีวิตคนพิการประจำจังหวัดซึ่งบูรณาการกับแผนพัฒนาจังหวัดให้เป็น รูปธรรมอย่างไรบ้าง...คอลั่มน์สถานีพัฒนาสังคม
ร่วมแสดงความคิดเห็นได้ที่คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคมและกิจการ เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส วุฒิสภา โทร ๐ ๒๘๓๑ ๙๒๒๕-๖ โทรสาร ๐ ๒๘๓๑ ๙๒๒๖ สายด่วนวุฒิสภา ๑๑๐๒ หรือส่งจดหมาย/เอกสาร/ข้อร้องเรียนไปที่ “ตู้ปวงชนชาวไทย”ไปรษณีย์รัฐสภา กรุงเทพฯ ๑๐๓๐๕ 
ขอบคุณ…http://www.naewna.com/lady/columnist/10807
( แนวหน้าออนไลน์/มูลนิธิพัฒนาคนพิการไทย 2 ก.พ.57 )
